GIÁO HỘI PHẬT GIÁO VIỆT NAM THỐNG NHẤT
CHÙA BÁT NHÃ

803  S. Sullivan St.

Santa Ana, CA 92704 – U.S.A.

(714) 571-0473  |  (808) 398-0161

Kính gửi:  Đạo Lão Hòa Thượng Thích Huyền Quang, Tăng Thống GHPGVNTN,

Trích yếu:  V/v không chấp nhận việc đứng tên trong Hội Đồng Giáo Phẩm Viện Tăng Thống GHPGVNTN. 

Nam Mô Bổn Sư Thích Ca Mâu Ni Phật,

Kính bạch Hòa Thượng,

Trước hết tôi xin đảnh lễ thành kính vấn an Hòa Thượng, nguyện cầu chư Phật hộ niệm cho Hòa Thượng pháp lạc vô biên.

Kính bạch Hòa Thượng,

Từ sau ngày tôi được Hòa Thượng đề cử vào Hội Đồng Giáo Phẩm Viện Tăng Thống qua Đại Hội Bất Thường tại Tu Viện Nguyên Thiều, tháng 10 năm 2003, đến nay, tôi đã không nhận được bất cứ một thông tin hay liên lạc nào của GHPGVNTN trong nước cũng như Văn Phòng II Viện Hóa Đạo tại hải ngoại để biết về tình hình sinh hoạt của Giáo Hội.  Mặc dù vậy, tôi vẫn hằng quan tâm đến vận mệnh của Giáo Hội, do đó, đã  thường xuyên liên lạc với vài vị pháp hữu đang sinh hoạt trong GHPGVNTNHN-HK, nên mới biết được một số tin tức về tình hình của Giáo Hội.
Gần đây, tôi có đọc Giáo Chỉ số 9 của Hòa Thượng ký ban hành ngày 8 tháng 9 năm 2007, thành lập Văn Phòng II Viện Hóa Đạo (mới) và Thông Bạch Hướng Dẫn Thi Hành Giáo Chỉ số 9 do Hòa Thượng Thích Quảng Độ, Viện Trưởng Viện Hóa Đạo, ký ban hành ngày 25 tháng 9 năm 2007, giải tán GHPGVNTNHN/HK và các GHPGVNTN tại các châu lục ở hải ngoại.
Hai văn kiện trên đã không những đi ngược lại tinh thần hòa hợp thanh tịnh của Tăng già mà còn xúc phạm bao nhiêu tấm lòng trung kiên và hy sinh cho sự nghiệp cao cả của GHPGVNTN từ mấy chục năm qua của chư Thánh tử đạo, biết bao Tăng, Ni và Phật tử trong và ngoài nước, trong đó có cá nhân tôi.
Cách nay vài ngày, trong một cơ duyên tình cờ, tôi có đọc được Giáo Chỉ số 10 do Hòa Thượng ký ban hành ngày 2 tháng 12 năm 2007, qua sự phổ biến của Phòng Thông Tin Phật Giáo Quốc Tế tại Paris.  Nhân đó tôi mới biết là có tên tôi trong Hội Đồng Giáo Phẩm Viện Tăng Thống GHPGVNTN, mà trước đó tôi không hề được hội ý gì cả.

Vì những lý do trên, tôi không thấy an lòng để có mặt trong Hội Đồng Giáo Phẩm Viện Tăng Thống GHPGVNTN mà Giáo Chỉ số 10 có nêu tên. Do vậy, kính mong Hòa Thượng hoan hỷ cho phép tôi được rút tên ra khỏi Hội Đồng Giáo Phẩm Viện Tăng Thống GHPGVNTN.
Kính bạch Hòa Thượng,

Dù không tham gia trong sinh hoạt của GHPGVNTN, tôi vẫn sắt son với sư nghiệp cao cả mà Giáo Hội đã theo đuổi từ trên bốn thập niên qua, đặc biệt với công cuộc vận động cho tự do, dân chủ, nhân quyền và phục hoạt GHPGVNTN trong nước.

Một lần nữa, thành tâm cầu nguyện cho Hòa Thượng pháp thể khinh an, chúng sinh dị độ và Phật sự thành tựu viên mãn.

Nay kính,

Hawaii, ngày 6 tháng 12 năm 2007.

Tỳ Kheo Thích Thuyền Ấn
(ấn ký)
Nguyên thành viên Hội Đồng Giáo Phẩm Viện Tăng Thống GHPGVNTN

  Đồng kính gửi:

· Hòa Thượng Thích Quảng Độ Viện Trưởng Viện Hóa Đạo GHPGVNTN 
· GHPGVNTNHN tại Hoa-Kỳ, tại Âu Châu, Úc Châu và Canada

· Phòng Thông Tin Phật Giáo Quốc Tế (nhờ kính chuyển Hòa Thượng Thích Huyền Quang, Tăng Thống.GHPGVNTN).
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