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                                                              Úc Đại Lợi, ngày 15.03.2008
                Kinh gởi :     Hòa Thượng Thích Quảng Độ
                Viện Trưởng Viện Hóa Đạo GHPGVNTN
                Trích yếu :    v/v xin từ chức Tổng vụ trưởng Tổng vụ Nghi Lễ.

Kính bạch Hòa Thượng Viện Trưởng,
Trong hơn hai tháng qua, Giáo Hội Úc Đại Lợi và Tân Tây Lan đã gởi Tâm Nguyện Thư cũng như đã nhiều lần bàn thảo, thỉnh ý qua điện thoại với Hòa Thượng Viện Trưởng với tâm nguyện chung là vừa muốn khâm tuân những quyết định của Viện Hóa Đạo trong nước, vừa muốn giữ gìn sự thanh tịnh hòa hợp trong Tăng đoàn tại Úc châu để công việc tu học và hoằng pháp của Tăng Ni, Phật tử tại đây được thuận lợi, không bị chướng ngại.
Nhưng với Quyết Định 38/VHĐ/QĐ/VT gọi là “phê chuẩn thành viên nhân sự Hội Đồng Giáo Phẩm và Hội Đồng Điều Hành GHPGVNTNHN tại Úc châu và Tân Tây Lan” do Hòa Thượng Viện Trưởng ký ban hành ngày 09 tháng 3 năm 2008 vừa qua, tâm nguyện tha thiết và chính đáng ấy của Tăng Ni, Phật tử Úc châu đã bị bác bỏ.
Quyết Định nói trên của Hòa Thượng Viện Trưởng không thể gọi là “phê chuẩn” mà là áp đặt vì hoàn toàn đi ngược lại tinh thần và nội dung của những gì mà Tăng đoàn và Giáo Hội Úc châu đã đồng thuận và đệ trình qua các văn kiện cũng như trong  những cuộc trao đổi bằng điện thoại với Hòa Thưọng Viện Trưởng. Điều này đã được thể hiện rõ qua sự kiện không có mục tham chiếu nội dung của bất kỳ một văn kiện hay ít ra, một cuộc điện đàm nào của Giáo Hội Úc châu.
Quyết Định nói trên của Hòa Thượng Viện Trưởng, theo nguyên tắc sinh hoạt của một tổ chức dân chủ hợp pháp cũng như với tinh thần lục hòa yết-ma của Phật giáo, đúng ra không thể thành tựu được, vì thiếu sự đồng thuận và đề nghị của tập thể đương sự.
Quyết Định nói trên của Hòa Thượng Viện Trưởng đã loại trừ nhiều thành viên mà giới đức và công hạnh của quý vị đó đã và đang đóng góp nhiều cho sự vững mạnh và phong phú của Giáo Hội Úc châu. Là một tổ chức tôn giáo, đặc biệt là Phật giáo, mà sự tuyển trạch, phê chuẩn nhân sự không dựa vào giới luật, không dựa trên công nghiệp hoằng pháp lợi sanh mà chỉ dựa trên tinh thần cục bộ phe nhóm, thương ghét cá nhân thì chắc chắn sẽ là đại nạn cho Giáo Hội.
Quyết Định nói trên của Hòa Thượng Viện Trưởng đang và sẽ dẫn đến sự phá hòa hợp Tăng đoàn tại Úc châu cũng như dẫn đến hậu quả làm chướng ngại những chương trình và kế hoạch hoằng pháp, tu học của Tăng Ni, Phật tử tại đây mà dấu hiệu trước tiên và tức thời là sự từ chức của Hòa Thượng Thích Như Huệ và Hòa Thượng Thích Bảo Lạc, nguyên là Hội Chủ và Phó Hội Chủ của Hội Đồng Điều Hành Giáo Hội Úc châu và Tân Tây Lan.
Chính vì những lý do nêu trên, con là tỳ kheo Thích Tâm Minh, tọa chủ chùa Trúc Lâm, xin từ chức Tổng Vụ Trưởng Tổng Vụ Nghi Lễ được ghi trong Quyết Định phê chuẩn thành viên nhân sự Hội Đồng Điều Hành GHPGVNTNHN tại Úc châu và Tân Tây Lan mà Hòa Thượng Viện Trưởng đã ký ban hành ngày 9-3-2008.
Gần nửa năm qua, kể từ khi Giáo Chỉ số 9 và Thông Bạch Hướng Dẫn Thi Hành Giáo Chỉ này được ban hành, ra lệnh giải tán các Giáo Hội Phật Giáo Việt Nam Thống Nhất hải ngoại tại các châu lục và Hoa Kỳ, qua những hậu quả đau buồn từ những chuyện “bất khâm tuân”, phân hóa, suy yếu dẫn đến những bôi nhọ, vu khống, đánh phá nặng nề chưa từng có cho các Giáo Hội tại Hoa Kỳ, Canada, Âu châu, chúng con vẫn thầm hy vọng rằng Hòa Thượng Viện Trưởng sẽ dè dặt, cẩn thận và sáng suốt hơn đối với trường hợp Giáo Hội Úc châu và Tân Tây Lan. Nhưng thực tế xảy ra đã làm chúng con hoàn toàn thất vọng. Không biết rồi đây và cứ như thế này, Giáo Hội Phật Giáo Việt Nam Thống Nhất sẽ đi về đâu. Ai là người chịu trách nhiệm trước tất cả những đổ vỡ này ? 
Kính chúc Hòa Thượng Viện Trưởng và Hội Đồng Lưỡng Viện sớm vượt qua mọi chướng duyên để phục vụ đạo pháp và dân tộc hữu hiệu.

     Kính thư,
       Tỳ kheo Thích Tâm Minh
                    (đã ký)                               
*.-  Bản sao kính gửi :
-.  Viện Tăng Thống,
-. Văn phòng II Viện Hóa Đạo,
-. Phòng Thông Tin PGQT,
-. Hội Đồng Giáo Phẩm, 
   và Hội Đồng Điều Hành Giáo Hội PGVNTN UĐL- TTL.
