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GIÁO HỘI PHẬT GIÁO VIỆT NAM THỐNG NHẤT

VIỆN HÓA ÐẠO

Thanh Minh Thiền viện, 90 Trần Huy Liệu, Phường 15, Quận Phú Nhuận, TP. SàiGòn



	Phật lịch 2551
	Số : 10/VHĐ/TB/VT


THÔNG BẠCH
CỦA VIỆN TRƯỞNG VIỆN HOÁ ĐẠO


Kính Gởi : Chư Tôn Giáo Phẩm thuộc Hội Đồng Lưỡng Viện GHPGVNTN.
Ban Điều Hành Văn Phòng II Viện Hoá Đạo.
Ban Đại Diện Giáo Hội Phật Giáo Việt Nam Thống Nhất các cấp.
Các Tổ Chức Phật Tử trực thuộc GHPGVNTN trong và ngoài Nước.

Trích yếu : Không thừa nhận và không chịu trách nhiệm các tổ chức Gia Đình Phật tử nhân danh GHPGVNTN nhưng không sinh hoạt trong hệ thống GHPGVNTN (Căn cứ : Thư trình của GĐPT Vụ & Tổng Vụ Thanh Niên).

Kính bạch Chư Tôn Đức,
Kính thưa Đồng bào Phật Tử các giới.

Kể từ năm 1975, sau khi thiết lập xong nền Chuyên chính Vô sản tại Miền Nam Việt Nam, Đảng Cộng Sản Việt Nam và Chính quyền Nước Cộng hoà Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam đã đặt Giáo hội Phật giáo Việt Nam Thống nhất (GHPGVNTN) ra ngoài vòng pháp luật để dễ bề đàn áp, tiêu diệt. Lãnh Đạo GHPGVNTN người thì bị giết chết, kẻ bị tù đày, có người ra đi tìm đường tị nạn, kẻ ở lại có số người cam tâm phục vụ bạo quyền. Tất cả cơ sở của Giáo hội bị cướp đoạt. Sinh hoạt của Giáo hội vô cùng khốn đốn.

Trong hoàn cảnh nguy biến ấy, Gia Đình Phật Tử Việt Nam đã uy nghi tồn tại, thể hiện tinh thần Bi Trí Dũng trong mục tiêu “đào tạo Thanh Thiếu Nhi trở thành Phật Tử chân chính, góp phần xây dựng Xã Hội theo tinh thần Phật Giáo” trước chủ nghĩa Duy Vật đang được áp đặt trên quê hương. Giáo Hội trân trọng và cảm kích tinh thần chịu đựng gian khó của Anh Chị Em Huynh Trưởng tại các địa phương trên toàn quốc.

Đến năm 1995, một số Huynh Trưởng đã tự động thành lập Ban Hướng Dẫn Trung ương Gia Đình Phật tử Việt Nam (GĐPTVN). Tuy không phù hợp với Nội Qui GĐPTVN nhưng lại đáp ứng được sự khát khao của Huynh Trưởng trên toàn quốc, là phải có một Ban Hướng Dẫn để thống nhất sinh hoạt GĐPTVN trước thời thế. Nên các cấp địa phương đều tuân thủ.

Thế nhưng sự tín nhiệm của GĐPTVN đã bị phản bội khi Ban Hướng Dẫn nầy tham dự Hội Nghị Cấp Dũng do Hoà Thượng Thích Minh Châu triệu tập. Tại Hội Nghị nầy, họ đã bán đứng GĐPTVN cho Gíao hội Nhà nước khi họ cùng với các Huynh trưởng Võ Đình Cường, Tống Hồ Cầm, Nguyễn Xuân Quyền (là những người đã phản bội GHPGVNTN tiếp tay đắc lực cho Nhà nước tiêu diệt GHPGVNTN) ký biên bản đặt sinh hoạt GĐPTVN vào trong pháp lý của Gíao hội Nhà nước và tu chính Nội Qui GĐPTVN phù hợp theo Hiến Chương của Gíao hội công cụ nầy.

Tiếp đó họ gửi Thỉnh nguyện thư lên Đại Hội IV Giáo Hội Phật Giáo Nhà nước xin đặt sinh hoạt của GĐPTVN vào tay Giáo hội Nhà nước và xin phép tổ chức Đại Hội Huynh trưởng Toàn quốc để tu chính Nội Qui GĐPTVN.

Từ đó, dưới sự chỉ đạo gián tiếp của Nhà cầm quyền Cộng sản họ đưa GĐPTVN ngày càng tách rời GHPGVNTN, tự ý tu chính Nội Qui GĐPTVN, làm rối loạn kỷ cương GĐPTVN. Tất cả những sự thay đổi này chưa bao giờ thỉnh ý hay đệ trình Viện Hoá Đạo duyệt y.

Trước hành động nguy hiểm và phản bội này, Viện Hoá Đạo đã ra Thông Tư số 07/VHĐ/TT/VT ngày 28/8/2006 và Tổng Vụ Thanh Niên ra Thông Tư số 03/TVTN/TT/TVT ngày 4/9/2006 chấn chỉnh lại sinh hoạt GĐPTVN.

Ban Hướng Dẫn nói trên không đáp ứng yêu cầu của Viện Hoá Đạo, lại còn ra Thông Tư phản chống lấy cớ rằng “GĐPTVN là một tổ chức tiến tu, được xã hội yêu thương và chấp nhận, đó là Pháp lý của GĐPTVN”. Tức phủ nhận Pháp lý của GHPGVNTN đối với Tổ chức GĐPTVN.

Vì vậy, Viện Hoá Đạo phải ban hành Quyết định bổ nhiệm Vụ Trưởng GĐPT Vụ để điều hành sinh hoạt GĐPTVN theo đúng mục đích và tôn chỉ của tổ chức được qui định tại Điều I của Nội Qui GĐPT và tại Điều 21 của Hiến Chương GHPGVNTN. Quyết Định nầy đồng nghĩa với sự không thừa nhận Ban Hướng Dẫn GĐPTVN do Huynh trưởng Nguyễn Châu làm Trưởng ban.

Hơn một năm trôi qua, dưới sự hỗ trợ của Nhà cầm quyền, Ban Hướng Dẫn nầy đã quyết liệt chống phá các Quyết Định của VHĐ, triệu tập Hội nghị Huynh trưởng Cấp Tấn và Cấp Dũng mệnh danh là Hội Nghị Diên Hồng. Tuy nhân danh GHPGVNTN nhưng lại mời một vị Sư thuộc Giáo hội Nhà nước đến chứng minh Hội nghị để tuyên truyền xuyên tạc các Quyết Định của VHĐ, nhằm phá vỡ hạ tầng cơ sở của Gíao hội. 

Nhà cầm quyền làm ngơ cho Ban Hướng dẫn này phô trương danh nghĩa GHPGVNTN nhưng trong thực tế thì vẫn sử dụng mọi hình thức hăm doạ, lôi kéo, mua chuộc, sách động Huynh Trưởng GĐPTVN chống phá GHPGVNTN. Cụ thể có thể thấy qua hai sự kiện sau đây :

- Tại Thừa Thiên - Huế, trước đây Huynh trưởng Nguyễn Sĩ Thiều không ngừng lên án Ban Hướng dẫn Trung ương ra đời năm 1995 là bất hợp Nội Qui, là con không cha, là đã bị Chính quyền điều khiển, làm mất thanh danh GHPGVNTN, và yêu cầu Ban Hướng dẫn Trung ương này phải làm lễ sám hối. Thế nhưng kể từ khi Viện Hoá Đạo ban hành Quyết định bổ nhiệm Vụ Trưởng GĐPT vụ cuối năm 2006, thì HTr. Nguyễn Sĩ Thiều lại cấu kết với Ban Hướng dẫn Trung ương của Htr. Nguyễn Châu, bất khâm tuân sự chỉ đạo của Gíao hội lại còn xu phụ theo luận điệu của Nhà cầm quyền Cộng sản vu cáo Gíao hội “làm chính trị”. Vì vậy, các Huynh Trưởng GĐPT Thừa thiên – Huế đã kiến nghi bất tín nhiệm HTr Nguyễn Sĩ Thiều. Ban Đại diện GHPGVNTN Thừa thiên – Huế y cứ kiến nghị giải nhiệm đương sự để tái lập kỷ cương GĐPT theo đúng đường hướng của GHPGVNTN. Nhưng HTr Nguyễn Sĩ Thiều bất chấp Giáo lệnh, tập họp các thành phần chống đối Gíao hội, tiếp tục tiếm danh GHPGVNTN nhằm đánh lừa các Huynh Trưởng và đoàn sinh GĐPT, và tiếp tay đắc lực với Chính quyền trong việc đàn áp các Huynh Trưởng trung kiên của GHPGVNTN suốt mấy tháng qua. 

- Tại Quảng Nam - Đà Nẵng , Viện Hoá Đạo đã ban hành Quyết định thành lập Ban Đại Diện GHPGVNTN do Thượng Toạ Thích Thanh Quang làm Chánh Đại Diện và Huynh Trưởng Nguyễn Cam làm Trưởng Ban Hướng Dẫn GĐPT. Thế nhưng Ban Hướng Dẫn Trung ương của Htr. Nguyễn Châu lại cho thành lập một Ban Hướng Dẫn khác do Huỳnh Chương làm Trưởng ban để chống phá Ban Đại Diện và Ban Hướng Dẫn GĐPT của Gíao hội. Ban Hướng dẫn mới này tiếm danh GHPGVNTN khi in lịch, in thiệp chúc Tết, in văn thư để lừa bịp các Huynh Trưởng và đoàn sinh tại địa phương.

Để ngăn chận những ý đồ đen tối, tiếm danh GHPGVNTN để đánh phá GHPGVNTN, Viện Hoá Đạo, GHPGVNTN, xin khẩn thông tri đến Chư Tôn Giáo Phẩm trong Hội Đồng Lưỡng Viện, Hội Đồng Điều Hành Văn Phòng II - VHĐ, Ban Đại Diện GHPGVNTN các cấp, các Tổ chức Phật Tử trực thuộc GHPGVNTN, Ban Hướng Dẫn GĐPT các cấp và toàn thể Huynh Trưởng GĐPT :

1. Viện Hoá Đạo, GHPGVNTN, không thừa nhận các tổ chức GĐPT nhân danh GHPGVNTN nhưng không khâm tuân sự chỉ đạo của VHĐ - GHPGVNTN và không chịu trách nhiệm những hoạt động của các tổ chức nầy.

2. Viện Hoá Đạo, GHPGVNTN, chỉ thừa nhận và chịu trách nhiệm đối với các tổ chức GĐPT trực thuộc sự chỉ đạo của VHĐ - GHPGVNTN sinh hoạt dưới sự điều hành của GĐPT Vụ thuộc Tổng Vụ Thanh Niên, VHĐ - GHPGVNTN.

Kính bạch Chư Tôn Đức,
Kính thưa Đồng bào Phật Tử các giới,

Trong thời gian qua tại Hải ngoại, Ban Hướng Dẫn Gia Đình Phật tử Việt Nam tại Hoa Kỳ do Huynh trưởng Bạch Hoa Mai làm Trưởng ban đã đi theo đường lối của Ban Hướng Dẫn Quốc Nội do HTr Nguyễn Châu làm Trưởng ban, dù biết rõ Ban Hướng Dẫn nầy không được Viện Hoá Đạo thừa nhận. Ngoài việc chống phá Gíao hội, bất khâm tuân các Quyết Định của Viện Hoá Đạo, loại trừ các Huynh trưởng trung kiên của Gíao hội, Ban Hướng Dẫn GĐPTVN tại Hoa Kỳ đã ra tuyên bố “tái khẳng định nguyên tắc và pháp lý của GĐPT” trong đó nêu rõ : “GĐPT không phải là con của GHPGVNTN, không phải là con đẻ của GHPGVNTN. Khi GHPGVNTN thành lập năm 1964 GĐPT đến xin trực thuộc mà thôi”. Trong khi đó, họ vẫn nhất mực đề cao Nội qui, Qui chế của GĐPT là khuôn vàng thước ngọc, là kim chỉ nam của GĐPTVN. Thế nhưng họ quên rằng Nội qui, Qui chế của GĐPT này do Viện Hóa Đạo - GHPGVNTN duyệt y năm 1964. 

Đây là hành động phản Thầy diệt Tổ cực kỳ nguy hiểm và không xứng trong vai trò giáo dục các thế hệ đàn em. Cho nên Ban Điều Hành Văn Phòng II Viện Hoá Đạo đã ra Quyết Định giải nhiệm toàn Ban Hướng dẫn Gia Đình Phật tử Việt Nam tại Hoa Kỳ và cung thỉnh Hoà Thượng Thích Huyền Việt, Tổng Vụ trưởng Tổng vụ Thanh Niên Văn Phòng II Viện Hoá Đạo, làm Quyền Trưởng Ban Hướng dẫn Gia Đình Phật tử Việt Nam tại Hoa Kỳ để tái lập kỷ cương GĐPT theo đúng Hiến Chương GHPGVNTN và Nội Qui GĐPTVN.

Do đó :

1. Viện Hoá Đạo - GHPGVNTN không thừa nhận và không chịu trách nhiệm bất cứ một tổ chức GĐPT nào không thống thuộc Văn Phòng II - VHĐ/GHPGVNTN.

2. Viện Hoá Đạo - GHPGVNTN chỉ thừa nhận và chịu trách nhiệm các tổ chức GĐPT trực thuộc Văn Phòng II - VHĐ/GHPGVNTN dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Hoà thượng Thích Huyền Việt, Tổng Vụ trưởng Tổng vụ Thanh Niên, Quyền Trưởng Ban Hướng Dẫn GĐPTVN tại Hoa Kỳ.
Vậy :

Một lần nữa Viện Hoá Đạo xin khẩn thông bạch đến Chư Tôn Giáo Phẩm trong Hội Đồng Lưỡng Viện GHPGVNTN, Văn Phòng II - VHĐ/GHPGVNTN, Ban Đại Diện GHPGVNTN các cấp để kính tường.

Đồng thời khẩn thông tri đến Phật Tử các giới trong và ngoài nước để kính tường, Ban Hướng Dẫn GĐPT các cấp và toàn thể Huynh Trưởng GĐPT để thi hành.

Nam Mô Thường Hoan Hỉ Bồ Tát Ma Ha Tát.

Thanh Minh Thiền viện, ngày 11 tháng 4 năm 2008
Viện trưởng Viện Hoá Đạo, GHPGVNTN
(Ấn ký)
Sa môn Thích Quảng Độ
